

گزارش «تعادل» از نقش مردم در مدیریت مصرف انرژی

وضعیت پایدار تأمین انرژی در کشور

صفحه ۳

شهادت امام جعفر صادق (ع) را تسلیت می گویم

WWW.TAADOLNEWSPAPER.IR



نیاز اقتصاد ایران

پایان مذاکرات اسلام آباد بدون رسیدن به توافق

مقاومت ایران، زیاده خواهی امریکا

پس از چندین ساعت گفت و گو مداوم به نتیجه نرسید. جی دی ونس معاون رئیس جمهور امریکا نخستین کسی بود که از این موضوع خیر داد. معاون رئیس جمهور امریکا از گفت و گوهای بدون نتیجه در اسلام آباد خبر داد، در حالی

متعدد به طرف امریکایی به نظر می رسد که امریکایی ها آماده رسیدن به یک طرح واقعی نبوده اند و به این ترتیب راهی برای جمع بندی در این دور از مذاکرات باقی نمانده است. در بغداد یکشنبه این دور از مذاکرات میان دو طرف

روایت یک بحران ژئوپلیتیکی که از خلیج فارس تا آسمان اروپا را لرزاند

لرزه اقتصاد جهانی در برابر هر مز



۵

یادداشت - ۲

مذاکرات در سایه

«پیشنهاد پدر خوانده»

فضای کنونی مذاکرات، شباهت زیادی به صحنه‌ای از فیلم «پدرخوانده» دارد. در صحنه‌ای از این فیلم آل پاچینو می گوید: پدرم (مارلون براندو) به طرف مقابل پیشنهادی داد که نتوانست آن را رد کند و وقتی از او می پرسند: پدرت چه کرد؟ پاسخ می دهد: اسلحه را روی میز گذاشت. امروز امریکایی ها در پی همان نوع پیشنهادند؛ پیشنهادی ظاهر ادیبانه، یک امپای اسلحه‌ای که در پس زمینه روی میز قرار گرفته است. پیشنهاداتی که از سوی امریکادر مذاکرات اسلام آباد مطرح شده، بیش از آنکه «پیشنهاد» باشد، یک «ولنتیماتوم پوشیده» است. این در حالی است که ایران کشوری نیست که چنین تهدیداتی روی آن اثر داشته باشد. در حالی که دور نخست مذاکرات نه به شکست قطعی انجامیده و نه به موفقیت روشن، نشانه‌ها حاکی از آن است که دو طرف تلاش می کنند تا با استفاده از برگ‌های برنده خود دستاوردهای بیشتری کسب کنند. امریکایی‌ها با لگویی قدیمی مواجهه با شوروی، بسته‌ای از پیشنهادات یک طرفه روی میز گذاشته و در مقابل، ایران با تاکید بر خارج بودن برنامه



محسن جلیلووند

یادداشت - ۳

برای کشاندن گفت و گو به حوزه‌ای که برای ایران خطر کمز تلقی می شود، این پیش محکوم به شکست است. در چنین شرایطی، فشار یک طرفه و تهدید، نه تنها نتیجه نمی دهد، بلکه می تواند فضای مذاکره را کاملاً به سمت بن بست و تنش پیش ببرد. در سوی دیگر ماجرا، تنگه هر مز به عنوان یکی از کلیدی ترین نقاط ژئوپلیتیک جهان، نقش مهمی در محاسبات دو طرف دارد. واقعیت فعلی این است که «دست بالا» در این منطقه به ایران است و تهران مدیریت عملیاتی این گذرگاه را بر عهده دارد. در چنین سناریویی، ادامه مذاکرات و رسیدن به یک تفاهم پایدار، بدون ورود یک میانه‌جی قدرتمند بسیار دشوار است. برای آنکه این روند از بن بست خارج شود، حضور بازیگری در سطح چین، یاروسیه - دست کم در سطح استراتژیک - می تواند ضروری باشد؛ بازیگری که هم بتواند با هر دو طرف گفت و گو کند و هم از وزن کافی برای اثر گذاری بر محاسبات آنها برخوردار باشد. این سازمان - از جمله رییس یا معاونان کلیدی - بدیهی و اجتناب ناپذیر به نظر می رسد. اما وقتی هیچ یک از این افراد در ترکیب هیات نیستند، این پیام واضح و منتقل می کند که ایران اساساً برنامه هسته‌ای را «خارج از موضوع» می داند. این یعنی از نگاه تهران، بحث‌های اصلی مذاکره، نه تغییر در ماهیت برنامه هسته‌ای بلکه موضوعاتی دیگر است و تلاش

تنگه هر مز؛ چگونه یک گذرگاه باریک به قدرتمندترین اهرم ژئواقتصادی جهان تبدیل می شود؟

جهانی را دچار شوک کند و واکنش گسترده بین المللی را به دنبال داشته باشد. اما با بودن آن همه راه‌ها توانایی دایمی برای تاثیر گذاری بر سطح امنیت و ریسک در آن، چیزی است که این گذرگاه را به ابزاری ژئواقتصادی و ماندگار تبدیل می کند. در اقتصاد حمل و نقل دریایی مفهومی وجود دارد که «حق بیمه ریسک» نامیده می شود. هرگاه سطح خطر در یک منطقه دریایی افزایش یابد، هزینه‌های بیمه کشتی‌ها، که بر حمل و نقل و هزینه‌های تجارت نیز افزایش پیدا می کند، در بازار حساس نفت، حتی افزایش اندک در سطح ریسک می تواند چند دلارا به قیمت بر بشکته نفت در بازارهای جهانی اضافه کند. به بیان دیگر، تنگه هر مز برای اثر گذاری بر اقتصاد جهانی نیازی به بسته شدن ندارد؛ کافی است میزان ثبات و امنیت در آن تغییر کند. از همین جا می توان تحول احتمالی در نگاه راهبردی به هر مز را درک کرد: گذار از نگاه به آن به

کوتاهی بر قیمت جهانی انرژی، نرخ تورم و بازارهای مالی در نقاط دور دست جهان اثر بگذارد. اما اهمیت هر مز تنها به حجم انرژی عبوری از آن محدود نمی شود؛ بلکه به ماهیت جغرافیایی آن نیز مربوط است. این تنگه نسبتاً باریک است، به سواحل نزدیک احاطه شده و فضای آن تحت نظارت دایمی قرار دارد. در چنین محیط‌های دریایی محدود، معمولاً برتری راهبردی به نفع قدرت ساحلی است نه ناوگان‌های دور دست. فاصله کوتاه امکان استفاده از ابزارهای متنوع و کم هزینه‌ها موثر را فراهم می کند؛ از موشک‌های ساحلی و پهپادها گرفته تا قایق‌های تندرو و سامانه‌های پیشرفته نظارتی. چنین شرایطی هر گونه عملیات بزرگ دریایی را به فعالیت‌های در محدوده بر ریسک تبدیل می کند. با این حال، پارادوکس بزرگ راهبردی تنگه هر مز در این است که قدرت واقعی آن زمانی آشکار می شود که بسته نباشد. بیستین کامل تنگه می تواند اقتصاد

عبدالناصر سعید |

در جغرافیای سیاسی جهان، نقاط اندکی وجود دارند که اهمیت شان از مرزهای جغرافیایی محدود خود فراتر می رود و به کلیدهایی برای توازن‌های جهانی تبدیل می شوند. تنگه هر مز یکی از همان نقاط نادر است. این تنگه تنها یک گذرگاه دریایی میان دو ساحل خلیج فارس نیست؛ بلکه شرایطی حیاتی است که بخش بزرگی از انرژی جهان از آن عبور می کند و محل تلاقی منافع قدرت‌های بزرگ، اقتصادهای رو به رشد آسیایی و کشورهای صادر کننده نفت به شمار می آید. هر روز حدود بیست میلیون بشکه نفت از این تنگه عبور می کند و علاوه بر آن نزدیک به یک چهارم تجارت جهانی گاز طبیعی مابین نیز از همین مسیر می گذرد. همین رقم برای درک حساسیت این نقطه جغرافیایی کوچک کافی است. زیرا هر گونه اختلال در even اگر محدود باشد می تواند در مدت

از حق بیمه تا حق درمان بازنشستگان چرا معترضند؟

روایت یک بحران مزمن پیری پر هزینه

صفحه ۸

دسترسی مجدد به گوگل به زودی امکان پذیر می شود

گوگل بازمی گردد؟

در این میان به دنبال آتش‌بس و رفع شرایط جنگی در کشور شنیده‌ها حکایت از این دارد که گوگل قرار است به زودی در دسترس کاربران قرار بگیرد. همچنین محمدحافظ حکمی، مشاور وزیر ارتباطات و فناوری اطلاعات، در گفت‌وگو با خبرفوری اعلام کرده است که مثل قطعی‌های اینترنت در مقاطع قبلی، این بار هم اینترنت مجدداً در دسترس قرار خواهد گرفت: «همانطور که بعد از جنگ ۱۲ روزه و بعد از اتفاقات دی‌ماه اینترنت به حالت عادی بازگشت این بار هم همین اتفاق خواهد افتاد.» او در پاسخ به این موضوع که...

صفحه ۸ را بخوانید

مسکن در مسیر بازتنظیم از تسهیلات بازسازی تا واگذاری زمین سه محور مهم سیاستگذاری مسکن زیر ذره بین

در روزهایی که بخش مسکن به عنوان یکی از پیشران‌های اصلی اقتصاد ایران بیش از هر زمان دیگری مورد توجه سیاستگذاران قرار گرفته، انتشار سه خبر مهم از سوی نهادهای مرتبط، نشان دهنده شکل گیری یک بسته سیاستی چندوجهی در حوزه مسکن است. بسته‌ای که از بازسازی مناطق آسیب‌دیده آغاز می شود، به حمایت از خانوارها در قالب قانون جوانی جمعیت می رسد و در نهایت به احیای بافت‌های فرسوده شهری ختم می شود. این سه محور اگرچه در...

صفحه ۵ را بخوانید

یادداشت - ۴

اهمیت حمایت

از صنایع آسیب دیده

در این سال‌ها با ابالات متحده آمریکا اختلافاتی داشتیم. از طرفی امروز می بینیم کشورها را بزرگی از جمله چین هم مقابل امریکا ایستاده‌اند، ولی چین این منازعه سیاسی و جنگ را تبدیل به یک رقابت اقتصادی



ایمان زنگنه

کرد و می بینیم که واقعا در بسیاری از حوزه‌ها موفق بوده و توانسته به عنوان قدرت قدرتمند بین المللی در خیلی از موارد خواسته‌هایش را به امریکا تحمیل کند. پیگیری موضوعات از منظر رقابت اقتصادی، منافع ملی و از منظر پیگیری حقوق بین المللی ایران باشد. همچنین بر اساس یک قدرت موثر نظامی و سیاسی بتوانیم یک اقتصاد مستحکمی بنا کنیم. پایه‌هایی ایجاد شود که به منازعات سیاسی و جنگ‌های نامشخص به رقابت اقتصادی تبدیل شود. بسیاری از منابع کشور به طریق مختلف از جمله فرار سرمایه از کشور طی این سال‌ها به دلیل فقدان ضوابط مشخص تجارت بین الملل، فقدان استفاده از ابزارهای استاندارد نظیر بانک‌ها، عدم وجود روابط کارگزاری، ال سی و گشایش اعتبار اسنادی و غیره... خارج می شد که با تغییر شرایط قابل بازگشت به کشور هستند. همچنین در جریان افزایش نرخ ارز اخیر که بخشی مربوط به شرکت‌های ترستی بود، اعداد و ارقامی از عدم ایفای تعهدات ارزی که به گوش می خورد از ۶ میلیارد تا ۱۰ میلیارد دلار که به کشور باز نمی گشت با همچنین فرار سرمایه‌ها یا فسادهای مرتبط با آن به صورت سیستماتیک کمرنگ تر خواهد شد چون شرایط جدیدی ایجاد می شود که روشن تر و فعالیت‌ها در قانونی تر بوده و در دسترس استاندارد انجام می شود. در همین راستا باید جریان خسارات واحدهای مهم و پرداخت حداقل مستمری برای افرادی که منتظر شدند، همچنین کسب و کارهای کوچک و خرد در نظر گرفته شود.



به شماره ۳۰۰۰۵۳۲۰ در دسترس شماست

مخاطبان عزیز می توانند نظرها، انتقادات و پیشنهادهای خود در مورد مطالب مختلف روزنامه را با ذکر جزئیات به این سامانه پیامک نمایند.

سامانه پیامکی روزنامه تعادل